

## 蓉城秋味

“空山新雨后，天气晚来秋。”读到这句诗时，我望着窗外想：成都的秋天是什么样子的呢？妈妈说，成都的秋天要慢慢“泡”着感受。于是，在一个飘着桂花香的下午，我们出发去寻找成都的秋天。

成都的秋天，藏在香香的味道里。走进人民公园，甜甜的桂花香就飘了过来，像空气中撒了糖。仔细看，米粒大小的黄花躲在绿叶中间，风一吹，就下起香香的雨。这香味飘到茶馆里，混着茶叶的清香，让人感觉特别舒服。

成都的秋天，藏在变化颜色的树叶上。来到成都大学，银杏树的叶子已经

变成了金黄色，像一把把小扇子缀在枝头。它们不像有些树的红叶那么鲜艳，而是透着雅润和温柔。老爷爷、老奶奶们坐在树下喝茶，金黄的叶子轻轻落在他们身上，构成一幅美丽的油画。

成都大学附属小学  
三(6)班 王希林晨  
指导教师 李超

的心里，永远留下了成都秋天甜甜的味道。现在我明白了，岭南的秋天要去山里找，而成都的秋天就在生活中，要用心去感受。

这篇作文以“寻秋”为线，将蓉城秋意藏进桂香、银杏叶与美食里，笔触细腻鲜活，充满烟火气，读来暖意融融。

回家的时候，我没有把树叶捡回家当纪念，就让它们留在秋天吧。但我



## 一场特殊的“考试”

那是周五，妈妈去朋友家聊天了。我做完假期作业已接近晚上9:30，便迫不及待地约上好友一起玩网络游戏。经过一番熟练操作，我的积分迅速攀升。再看时间，已经过了10:30，离我和妈妈约定的游戏结束时间不到10分钟了！

由于玩得不够尽兴，我没有关掉电脑，选择了继续“奋战”。时间悄然越过了10:40，望着电脑屏幕，我又瞥了一眼紧闭的房门，内心无比纠结。还能再玩一把吗？妈妈回来看到了该怎么办？她会不会对我感到非常失望？……可是今天的经验值还没刷够，实在不痛快。

想继续玩电脑的念头愈发强烈，紧张之下，我的后背开始冒汗。最终，我坚定了自己的想法，决定“富贵险中求”，再开一把游戏！

时钟不停地转动着，窗外的明月不知何时隐没在了云层之中。当我结束了一场酣畅淋漓的对局后，时间已迈入了11点。我不禁庆幸自己之前“正确的决定”——妈妈还没回来。看着电脑上“再来一局”的提示，我犹豫着是见好就收，还是再来一把？只踟蹰了几秒钟，我便暗暗告诉自己，

再来一把！最后一把！

又过了20分钟，当我毫不犹豫地开始新一轮时，妈妈走了进来。顿时，我心脏狂跳不已。糟糕了，妈妈会怎么惩罚我呢？只见她脸上露出一副“果然如此”的表情，镇定地说道：“儿子，这在我预料之中！尽管你约定了时间，也有闹铃提醒，但我猜想你根本抵挡不住网络游戏的诱惑，就想考验你一下，看看你在无人监督的情况下，能否约束自己，严格控制使用电子产品的时间。很遗憾，这次‘考试’，你没有通过啊！”

我本以为妈妈会大发雷霆，可她却语重心长地和我讲道理。越是这样，我越感到羞愧难当。那一刻，我才明白，为何老师常说“能自制的人才是最有力量的人”。

这次不同寻常的“考试”，让我认识到了自律的重要性。最近的周末，我已经能够严格遵守我们家的“使用电子产品约定”，定时结束游戏。现在看来，那次特殊的“考试”很有价值。

河南省灵宝市第一小学  
五(11)班 宁家葆  
指导教师 王丽君

点评

作者通过叙述经历的一次特殊“考试”，展现了自己从缺乏自律到认识自律重要性的转变过程。文章情节真实可信，心理描写细腻，具有一定教育意义。

## 团结的小蚂蚁

在我家门前的空地上，有很多蚂蚁窝。我非常喜欢这群小蚂蚁，因为它们身上有一种友爱、互助的精神。

有一次，我在外面玩，发现一片菜叶上有一条大青虫，顿时产生了一个有趣的念头。我把大青虫夹起来放到蚂蚁窝的前面，然后就蹲在旁边观察。

最先出来“巡逻”的两只蚂蚁发现这份“天上掉下来”的美味佳肴后，步伐明显有些激动，左闻闻右看看，我猜它们已经馋得直流口水了。紧接着，它们赶紧回窝叫来了其他蚂蚁兄弟，一群蚂蚁

互相“挠头”交流着什么。其实，它们是在用触角传递信息——显然，它们已经达成了统一意见，要一起“击败”这只青虫，再把它当作“胜利品”搬回家。

不一会儿，大青虫就被陆续赶来的蚂蚁“军团”给围住了，身体被蚂蚁覆盖住，成了黑黑的一团。可大青虫还想挣脱，它使出翻来翻去的绝招想把蚂蚁甩下身，可它做梦都没想到，自己越是挣扎就越是要“敌人”奋勇还击。摔下来的蚂蚁们被激怒了，加大进攻力量，狠狠咬住大青虫，使大青虫动弹不得。

最后的结果嘛，当然是蚂蚁们高高兴兴地背着“午餐”回家了！

小蚂蚁的力量可真惊人，书上写它们可以举起堪比自身重量几百倍的物体。记得有一次，我在蚂蚁窝前放了几粒米饭，没承想只来了3只蚂蚁，就轻轻松松把米粒给搬走了。

在我看来，小蚂蚁因团结友爱、相互扶持而显得格外可爱，这种精神值得我们认真学习。

江苏省如皋市丁堰小学  
四(5)班 薛世成  
指导教师 包逢祺

点评

文章将蚂蚁搬运食物的过程描写得活灵活现，整个过程充满了童趣与智慧。小作者通过细致的观察，从中领悟到团结友爱的精神，这份思考值得称赞。

## 美味的冰糖葫芦

提起小吃，最让我心动的莫过于冰糖葫芦。它宛如一串串小红灯笼，插在稻草架上，在热闹的大街上摇摇晃晃，总能把小孩子的眼光紧紧抓住。

你看那圆滚滚的小山楂，手拉手排列整齐，裹着晶莹剔透的糖衣。阳光一照，糖衣便闪烁着琥珀色的光芒。我举着它左看右看，竟不舍得下嘴，怕惊醒了这串甜美的梦。

妈妈教过我做冰糖葫芦：首先得给山楂去籽，刀尖像啄木鸟一样轻轻戳两下，果核便骨碌碌滚出来了。穿果时需格外细心，千万别扎歪了、弄疼了它们。最关键的是，熬糖时要紧密火候，“咕嘟咕嘟”的气泡犹如小鱼吐泡泡，待气泡变得细密如沙时，就该让山楂们在糖浆里翻滚了！

品尝冰糖葫芦时，我快乐得像

一只小松鼠，也如它一般享受美食，先将舌尖贴到糖壳上，甜津津的蜜香刚在舌尖上化开，山楂的酸溜溜就跟了上来。此时，需眯起眼睛细细品味，任由酸甜在舌尖旋转跳起华尔兹。

凉丝丝的果肉逐渐变软，汁水顺着糖浆滑落，喉咙里仿佛下了一场糖霜雨。最后，就连竹签上残留的糖丝也闪烁着碎钻般的光芒，甜腻腻的，亮晶晶的。

我举着冰糖葫芦转圈圈，糖渣纷纷扬扬落下来。爸爸妈妈说，冰糖葫芦是孩子们“甜滋滋的快乐串”，而妹妹偏要叫它“星星糖”，我觉得很有道理。瞧山楂娃娃们那挤眉弄眼的样子，可不就像是从糖罐里滚出的小星星？

湖南省长沙市天心区湘府英才小学  
2003班 黄梓萱  
指导教师 段小华

点评

读小作者的文章，仿佛让人回到了举着糖葫芦蹦蹦跳跳的童年时光。文中比喻生动而可爱，场景画面也十分鲜活，制作和品尝的过程描写得绘声绘色，展示了食物的美味。

## 秋的赠予

当第一缕秋风掠过湖面，整座山都染上了温柔的金色。我站在观景台上，看那片湖水被阳光撕成千万片金箔，阳光随着波光一颤一颤的，竟一时分不清是夜星坠进了湖中，还是湖中的星星攀上了白昼的天际。这湖，像极了少女平静的眼眸，倒映着山的秋衣，山与水相映成趣，构成了一幅流动的油画。

走到观景台另一面，我离远处的山峦又近了一点。这山，如沉睡的巨人，守护着这片世外桃源。最妙的是主峰，圆润的峰顶透着独属于秋的清冷，山似微黄的宣纸，湖是淡淡的墨，便组成了一幅美不胜收的国画。每当晨雾升起，那些可爱的山峦便蒙上了薄纱，犹如待嫁的新娘羞涩地用轻纱掩住了娇美的脸庞。

沿着栈道往上走，冷杉林里飘着幽幽的松脂香，粗壮的树干上爬满了青苔。忽然一阵山风掠过，或许是几片落叶调皮地落下来，一群大鸟突然“哇”地一声飞了起来。鸟儿们扑腾的翅膀掀起地上的落叶，落叶的秋日舞会随即进入了高潮。这些叶子的凋零不是

生命的终结，而是“化作春泥更护花”的庄重承诺。

半山腰的雾气十分淘气，像浓稠的牛奶包裹着树木，又像早就应该被摘下的棉花团。它们与我的指尖无声触碰，又悄然远去，只留下几滴“珍珠”挂在我的指腹，痒痒的。从树梢投下来的阳光明明灭灭，被光芒映照的时候，那些雾气又好像突然害羞了，时而现身，时而隐没，越发顽皮。

下山的路上，几只山雀拼命显摆着歌喉，发出一串串清脆似小溪奔流的声响，那声音在秋风中被渐渐送去了远方。远处偶尔响起的虫鸣，不如盛夏时那般尖锐了，倒像是老旧收音机中低沉的怀旧歌声。我隐隐感受到，秋天并没有彻底沉寂，万物变成悄悄絮语。

坐回车上，阳光穿透我手中的枫叶，叶脉显露出来，那么清晰。感谢秋赠予我书签，也赠予我一双发现大地美妙的眼睛。

四川省双流中学  
七(4)班 李依沫  
指导教师 宋扬

点评

作者以细腻的笔触描绘了秋日的湖山景色，展现了敏锐的观察力和丰富的想象力。文章写作思路清晰、语言优美、充满诗意，兼具画面感与韵律美，具有感染力。

本报全国发行 邮政编码:610225 报社:成都市双流区黄荆路13号 邮发代号:61-141 广告联系电话:028-86140497 定价2.00元 本报法律顾问:万刚律师 电话:13908091146 广告发布登记编号:川广登字[2020]0011号 印刷:成都博瑞印务有限公司(成都市锦江区锦江工业园三路38号)